



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢公共建設局及市政署意見，文化局對立法會 2023 年 7 月 18 日第 729/E566/VII/GPAL/2023 號函轉來梁鴻細議員於 2023 年 7 月 6 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 7 月 20 日收到之書面質詢，回覆如下：

荔枝碗船廠片區 X11-X15 於今年 6 月完成活化並正式啟用，文化局於船廠片區特別策劃“歲月印記——荔枝碗村的故事”專題展覽，回顧荔枝碗村民生風情及發展造船業的歷史，讓公眾了解荔枝碗與造船業之間的聯動關係。另外，文化局將於荔枝碗船廠片區舉辦傳統造船工藝班，由資深造船工匠擔任導師，分享傳統造船手藝和造船經驗，並教授學員製作木帆船模型。有關展覽及工藝班預計費用約為 180 萬澳門元。

現時，荔枝碗船廠片區逢周五至周日及公眾假期下午 3 時至 7 時設特色市集，部分澳門品牌善用離島及荔枝碗船廠的元素融入其產品設計之中，銷售具路環特色的紀念品及本澳文創產品，如手工模型船、路環居民的路環寫生明信片、葡式工藝品等。特色市集亦設飲食攤位，提供由路環居民製作的特色小食，以及本澳品牌咖啡和糕點等。

關於路環治水工程方面，根據防災減災工程的計劃，路環西側防洪排澇工程現正進行初步設計，項目主要內容是由路環譚公廟至荔枝碗沿外圍興建堤防，與原岸邊形成兩個景觀湖，新建堤防將考慮設休憩步道及綠化區等設施，初步設計將於 2023 年第四季完成。有關工



澳門特別行政區政府
Governho da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

程主要以抵禦風暴潮及暴雨造成的水患為目的，涉及範圍包括十月初五馬路、船人街、路環碼頭前地及荔枝碗沿岸一帶道路，除雨水排放系統工程外，同時會對上述位置的現有污水下水道進行擴容。此外，市政署與建設部門積極溝通，配合建設部門在路環的治水工程，依職權對路環舊城區排污渠網作出適時優化。

文化局持續關注社會對荔枝碗船廠片區的意見，未來會進一步探索與企業和團體合作，逐步引入更多元化的功能和活動，豐富居民及旅客的文旅休閒體驗。

肅此奉覆，並致謝忱

代局長 鄭繼明